



# Связь времен... Февраль

1942 год

## “ЛОЗУНГИ К 24 ГОДОВЩИНЕ КРАСНОЙ АРМИИ”

1. Да здравствует 24 годовщина Красной Армии, героически защищающей честь, свободу и независимость нашего Отечества от немецко-фашистских захватчиков!

Ознаменуем 24 годовщину Красной Армии новыми победами над врагом!

2. Дух великого Ленина и его победоносное знамя вдохновляют нас на Отечественную войну.

Под знаменем Ленина — Сталина, вперед к победе!

3. Слава героям Великой Отечественной войны — бойцам, командирам и политработникам Красной Армии и Военно-Морского флота, мужественно защищающим честь, свободу и независимость нашей родины!

4. За Советскую отчизну идут в бой сыны всех народов Советского Союза. Да здравствует Красная Армия — армия братства и дружбы народов СССР!

5. Да здравствует Красная Армия, несущая освобождение всем народам, поработанным германским фашизмом!

6. Бойцы, командиры и политработники Красной Армии и Военно-Морского флота! Очищайте родную землю от немецко-фашистских мерзавцев! Смерть немецким оккупантам!

7. Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Великая освободительная миссия выпала на вашу долю. Будьте же достойны этой миссии, — беспощадно уничтожайте полчища немецких захватчиков!

8. Доблестные воины Красной Армии! Гоните немецко-фашистские орды на Запад! Срывайте попытки немцев закрепиться на наших рубежах! Громите и уничтожайте живую силу и технику врага!

9. Воины Красной Армии! Вас ждут, как освободителей, миллионы

советских людей, изнывающих под немецко-фашистским игом. Вперед на Запад, на освобождение Советской земли!

10. Отомстим немецко-фашистским мерзавцам за разграбление и разорение наших городов и сел, за насилия над женщинами и детьми! Кровь за кровь! Смерть за смерть!

11. Советские летчики! Будьте соколами нашей родины! Громите врага в воздухе и на земле! Да здравствуют советские летчики!

12. Танкисты Красной Армии! Смело уничтожайте врага! Освобождайте нашу родную землю от немецких захватчиков! Да здравствуют советские танкисты!

13. Артиллеристы Красной Армии! Громите вражеские укрепленные узлы и опорные пункты сопротивления! Уничтожайте живую силу и технику врага! Да здравствуют советские артиллеристы!

14. Пехотинцы Красной Армии! Преследуя врага, не давайте ему вывести свои полки из-под удара! Окружайте и берите в плен немецких захватчиков, а если откажутся сдаться в плен, — уничтожайте их! Да здравствуют советские пехотинцы!

15. Кавалеристы Красной Армии! Смело и решительно врубайтесь во вражеские войска, неустанно гоните их на Запад! Да здравствуют советские конники!

16. Автоматчики Красной Армии! Крепче бейте немецко-фашистских разбойников! Поливайте врага огнем из автоматов! Не давайте немцам покоя ни днем, ни ночью! Да здравствуют советские автоматчики!

17. Минометчики Красной Армии! Шире используйте минометы для разгрома врага! Забрасывайте врага минами! Да здравствуют советские минометчики!

18. Разведчики Красной Армии! Смело действуйте в тылу у немцев! Разгадывайте намерения и замыслы врага! Да здравствуют бесстрашные советские разведчики!

19. Связисты Красной Армии! Помните, что хорошая связь является условием победы над врагом!

Всемерно улучшайте дело связи в Красной Армии! Да здравствуют советские связисты!

20. Лыжники Красной Армии! Проникайте в тыл противника, перехватывайте его пути, наносите удар во фланги и тыл врага, громите и уничтожайте его технику и живую силу! Да здравствуют советские лыжники!

21. Да здравствуют наши славные пограничники, верные защитники советских границ!

22. Медицинские работники Красной Армии! Врачи, медсестры, санитары! Помните, что от вашей самоотверженной работы зависит жизнь раненых советских бойцов. Да здравствуют медицинские работники Красной Армии!

23. Гвардейцы Красной Армии! С честью несите славные гвардейские знамена! Всегда будьте примером доблести и отваги в борьбе с врагом! Да здравствует гордость Красной Армии — Советская гвардия!

24. Да здравствуют доблестные генералы Красной Армии, ведущие войска к победе над немецкими захватчиками!

25. Да здравствуют военные комиссары Красной Армии, вдохновляющие бойцов и командиров на героические подвиги во славу нашей Родины!

26. Да здравствует боевой союз армий и флотов Советского Союза, Великобритании и других свободлюбивых народов, ведущих справедливую освободительную войну против немецко-итальянского разбойничьего империализма!

27. Партизаны и партизанки! Честь и слава вам — героям народной войны с немецкими оккупантами! Да здравствуют народные мстители — отважные советские партизаны и партизанки!

28. Дружеский привет нашим братьям украинцам, белоруссам, молдаванам, литовцам, латышам, эстонцам, карелам, временно попавшим под ярмо немецко-фашистских мерзавцев! Братья! Организуйте партизанские отряды, громите

тылы вражеских войск, уничтожайте немецко-фашистских разбойников и ждите нашего прихода — мы еще придем!

29. Всеобщее военное обучение граждан и гражданок СССР укрепляет нашу оборону. Советские патриоты и патриотки! Изучайте военное дело! Готовьтесь стать умелыми защитниками родины!

30. “Все наши силы на поддержку нашей героической Красной Армии, нашего славного Красного Флота! Все силы народа на разгром врага!” (СТАЛИН).

31. Рабочие и работницы, инженеры и техники! Работайте, не покладая рук, на поддержку фронта! Давайте побольше танков, противотанковых ружей и орудий, самолетов, пушек, минометов, снарядов, мин, пулеметов, автоматов, винтовок! Все для фронта!

32. Рабочие и работницы, инженеры и техники! Современная война есть война моторов. Дадим армии и флоту больше моторов для самолетов, танков, автомашин, кораблей!

33. Колхозники и колхозницы! Немецкие мерзавцы хотят захватить наши земли, наш хлеб, восстановить власть помещиков, превратить нас в рабов немецких князей и баронов! Помогайте Красной Армии громить немецких угнетателей! Давайте фронту побольше продовольствия! Отдайте все силы на поддержку фронта, на разгром врага! Все для фронта!

34. Работники железнодорожного транспорта! Организуйте быстрое продвижение транспорта с войсками и военными грузами! Да здравствуют наши железнодорожники!

35. Советская интеллигенция! Отдадим все наши силы и знания делу борьбы с немецкими захватчиками!

36. Женщины и девушки! Овладевайте мужскими профессиями, заменяйте мужчин, ушедших на фронт!

37. Коммунисты и комсомольцы! Будьте в первых рядах борцов против немецко-фашистских захватчиков!

38. Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков, партия Ленина — Сталина — организатор борьбы за победу над

немецко-фашистскими захватчиками!

39. Под знаменем Ленина — Сталина вперед, — на разгром немецких захватчиков!”

### 1943 год

#### “В ЧЕСТЬ 25-ЛЕТИЯ КРАСНОЙ АРМИИ

Изготовлено ценное оборудование и аппаратура. Коллектив работников московской городской радиотрансляционной сети обратился с открытым письмом ко всем работникам радиофикации Советского Союза (см. “Вестник связи” № 1, январь 1943 г.). В своем обращении московские радиофикаторы призывали отметить XXV годовщину победоносной Красной Армии новыми производственными успехами, за счет мобилизации внутренних ресурсов изготовить и высвободить из своего хозяйства резервное оборудование и аппаратуру для передачи Красной Армии и восстановительных работ в городах и районах, освобожденных от немецких оккупантов.

Призыв московских радиофикаторов нашел широкий отклик. Воодушевленные боевыми успехами Красной Армии, громящей ненавистного врага, освобождающей от немецких оккупантов все новые города и районы, связисты Советского Союза с новой силой развернули социалистическое соревнование, приняли на себя конкретные обязательства ко дню XXV годовщины Красной Армии, по-деловому взялись за ремонт и изготовление резервного оборудования и аппаратуры.

Точно в срок, с большим подъемом выполнили свои обязательства ко дню 25-летия Красной Армии связисты Ленинграда, Грозного, Челябинска и многих других городов Советского Союза. Освобожденные районы получают для восстановления средств связи заново отремонтированное полноценное оборудование и аппаратуру”.

### 1944 год

#### “СВЯЗИСТЫ КРАСНОЙ АРМИИ — ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Связисты Красной Армии своим героизмом, отвагой и отличным знанием дела обеспечивают наступательные операции безотказно действующей связью. За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм девятнадцати связистам присвоено звание Героя Советского Союза.

Три группы связистов под командованием гвардии лейтенантов Захарова, Гуревича и гвардии младшего лейтенанта Крутова получили приказ командования установить проволочную связь с западным берегом Днепра, где переправившиеся подразделения наших разведчиков и саперов вели бои за овладение плацдармом.

В холодную осеннюю ночь, под непрерывным обстрелом минометов, артиллерии и крупнокалиберных пулеметов, связисты, погрузившись на рыбацьи лодки и плот, поплыли к западному берегу. За ними потянулся тонкий кабель.

Прямыми выстрелами немецких пушек плот и лодка были потоплены. Отважные связисты бросились в воду, достали со дна реки катушки с кабелем и вплавь закончили наводку.

После того, как связисты высадились на берег и начали тянуть линии дальше, они были окружены немецкими автоматчиками. Немцы проникли к месту переправы. Связь с восточным берегом Днепра нарушилась.

Отважные связисты решают принять бой. С криками “За Родину! За Сталина! Ура!” они бросаются в атаку. Исключительную отвагу и героизм проявили в бою младшие сержанты Корнев, Комаров и ефрейтор Гриненко.

Действуя штыками и гранатами, связисты разрывают кольцо окружения и в бою, длившемся около часа, полностью уничтожают немецких захватчиков.

Через несколько минут после боя связь была восстановлена. Плацдарм, завоеванный нашими пехотинцами в первые дни, равнялся по площади около 40 га. В тече-



ние многодневных сражений с немцами, бросавшими в бой сотни “тигров” и “фердинандов”, связисты плечом к плечу с гвардейцами отбивали яростные атаки врага.

Высоты 2,0 и 170,1, расположенные на западном берегу Днепра, хорошо также памяты мужественным связистам. На этих высотах связисты показали себя смелыми и отважными воинами. Отражая в день по десятку атак немцев, отрезанные от командования, связисты — офицеры, сержанты, рядовые — ползали между танками противника и под артиллерийским огнем исправляли повреждения на линии. Связь с соседними подразделениями и командованием поддерживалась непрерывно.

Указом Президиума Верховного Совета СССР тт. Гуревичу, Захарову, Корневу, Комарову, Крутову и Гриценко присвоено высокое звание Героя Советского Союза”.

## 1945 год

### “БОЕВОЙ ПОДАРОК ГЕРОЮ

Холодный зимний день. Радостно взволнованные люди стоят на заснеженной поляне около серокрылого красавца-самолета, оснащенного грозным боевым вооружением. Люди эти — делегация, которую коллектив предприятия связи уполномочил вручить свой подарок герою.

## У Вечного огня

В наступившем году информационное поле всколыхнули два случая, поражающие своей контрастностью.

Один — когда боец специальной военной операции, проходящий реабилитацию после ранения, возложил цветы к Могиле Неизвестного Солдата. Другой — когда несколько подростков осквернили символ воинской славы — Вечный огонь. Выросшие в одной стране люди, воспитанные на одних и тех же фильмах, читающие одни и те же учебники и книги...

Но кто-то уходит добровольцем на фронт защищать Родину, для

Приехал на торжество и заместитель Народного комиссара связи СССР тов. Саратовкин.

В номере 8 — 9 нашего журнала за 1944 год мы сообщили, что работники отделения перевозки почт при Ярославском вокзале в Москве внесли из личных сбережений в фонд обороны средства на постройку нескольких боевых самолетов. В письме к товарищу Сталину коллектив отделения просил один из этих самолетов передать Герою Советского Союза гвардии капитану Виктору Алексеевичу Зотову, отец которого работает в этом отделении перевозки почт.

“Желание работников отделения будет исполнено” — ответил товарищ Сталин.

И вот на новом самолете Виктор Алексеевич Зотов:

— Я бил врагов на разных самолетах, — говорит он собравшимся, — но такой совершенной машины, какую вы мне дарите, у меня еще не было. Обещаю с еще большей яростью бить фашистских стервятников и на много увеличить свой боевой счет. Примите горячую благодарность, товарищи связисты, от советского летчика. Спасибо за подарок!

Гулко звучат на морозном воздухе дружные аплодисменты.

Герой Советского Союза Зотов — воздухоплаватель по призванию. Еще будучи школьником он занимался

планеризмом. Затем, работая токарем на Электрозаводе, одновременно изучал в Сталинском аэроклубе гор. Москвы летное мастерство. В 1935 году поступил в летное училище, оттуда направлен в часть. За время Отечественной войны т. Зотов сбил 28 вражеских самолетов.

— К связи я дважды причастен, — говорит он, — во-первых, я радист первого класса, каждый летчик-истребитель обязан им быть, во-вторых, — я сын связиста.

Вечером, в день передачи самолета на товарищеской встрече с коллективом отделения Виктор Алексеевич рассказал несколько боевых эпизодов из действий эскадрильи, которой он командует. Молодой командир (ему двадцать пять лет) со скромностью, присущей советским героям, говорил, главным образом, о подвигах своих боевых товарищей. Он рассказал также об огромной радости, которую испытывает воин на фронте, получив письмо от близких.

— Ваша четкая работа, товарищи связисты, дает нам на фронте боевую зарядку, способствует одолению врага! Приветствую вас от себя и своих товарищей!

Подарок герою, сделанный на трудовые средства скромных работников отделения одно из многочисленных проявлений беспредельной любви к Родине и неразрывной связи тыла с фронтом”.

других же нет ничего святого, и чувство патриотизма им вовсе незнакомо.

Об этом — в стихотворении “Минута молчания” и в очерке военного корреспондента РИЦ “Красная звезда” Олега Цыбульского.

*И вставали ветераны*

*На негнущихся ногах.*

*Болью отзывались раны,*

*Боль гуляла в их глазах.*

*Замолчали наши деды,*

*Замолчала вся страна*

*В день, когда пришла Победа,*

*Когда кончилась война.*

*Молчаливая минута*

*В бесприютной тишине —*

*А цветы, как символ жизни,*  
*В память жертв на той войне.*

*И огонь, что вечно дышит,*

*Не давая позабыть*

*Тех, кто точно нас услышит, —*

*В тишине все может быть.*

*И на целую минуту*

*Замолчала вся страна.*

*Я клянусь, что не забуду,*

*Не предам их имена.*

...Одна ступенька, вторая, третья... Ему осталось пройти несколько метров. Каждый шаг — преодоление: проклятая рана напоминает о себе нестерпимой болью. Он старается не обращать на нее внимание.

Ветер развеивает пламя Вечного огня. Тепло касается лица, согревает озябшие руки. Это — тепло огня, но одновременно это и тепло его памяти. Здесь, у Могилы Неизвестного Солдата, ему кажется, что он снова вернулся в детство. Проплывают разные фрагменты из калейдоскопа воспоминаний: голос матери, рассказывающей сказку перед сном, сильные руки отца, подбрасывающего его вверх, картинки в букваре, вкус парного молока и только что испеченного хлеба. Родные края, бесконечные просторы, голубое небо. Здесь, в самом центре России, он еще острее и глубже чувствует любовь к Родине. Чувствует сердцем, чувствует душой, чувствует совестью.

...Мемориальный комплекс Героям Великой Отечественной войны. Перед ним — площадка, в центре которой Вечный огонь. В отличие от Красной площади, здесь нет круглосуточного поста почетного караула, поэтому два молодых человека, вынырнувших из темноты и оказавшихся рядом с чашей Вечного огня, ведут себя развязно. Их громкий смех нарушает торжественную тишину. Примостившись рядом с пламенем, они на некоторое время замолкают.

Может, и у них значимая и серьезная обстановка мемориала вско-

лынула светлые чувства, может, и они вспомнили о своих героических предках, воевавших на полях той великой и ужасной войны?

К сожалению, их последующие действия разуверили в существовании такой возможности: во рту у каждого оказывается по сигарете, снова раздается громкий смех.

...Отблески неугасаемого пламени кружатся перед ним в танце, имя которому бессмертие. Лица его дедов и еще миллионов людей, прошедших через горнила самой страшной войны в истории человечества, — они все здесь, рядом с ним, мелькают в пламени Вечного огня. Несмотря на все трудности, они выстояли, они победили фашизм. Защитили свою Родину. Поклониться им — его святая обязанность. Опираясь на костыли, он с трудом опускается на одно колено, протягивает руку и кладет гвоздики к другим цветам.

Закрывает глаза.

...Окурки брошены в чашу Вечного огня. Один из молодых людей мочится на пламя, другой снимает происходящее на телефон. В голове одна мысль — будет что показать друзьям. Они горды, но это другая гордость. Они храбры, но это другая храбрость. С такой гордостью не чтят ветеранов, не зами-

рают под звуки гимна. С такой храбростью не идут в атаку, не запрыгивают во вражеские окопы.

Им бы обернуться, осмотреться вокруг. На мемориальной стене тысячи фамилий и имен. Память о людях, отдавших свою жизнь, чтобы эти молодые люди сейчас были живы. Пройдите вдоль стены, прочитайте каждую фамилию. Может быть, найдете и свою.

...Он пытается встать. Боль в ноге как выстрел: он теряет равновесие и падает. Чьи-то руки подхватывают его. Совсем недавно на поле боя руки товарищей точно так же подхватили его, после того как осколки разорвавшегося снаряда вонзились в его тело. Подхватили, вытащили из-под огня, перевязали. Потом, в госпитале, другие руки, руки врача, вытащили осколки, зашили его раны. Руки жены помогали сделать первые шаги после ранения. Руки матери гладили по голове, придавали уверенности в скором выздоровлении, в возвращении на фронт и неременной победе. Их было много — заботливых и родных рук, теперь к ним прибавились и еще одни — руки солдата почетного караула.

Он встает, сжимает кулаки.

И кланяется. Кланяется своим героическим дедам, кланяется Родине!

